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L’'usage d’'une calculatrice est autorisé.

Les réponses aux questions seront a écrire au stylo et uniqguement dans les
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Chaque exercice est noté sur 20 points. Le sujet est donc noté sur 60 points.

Si vous traitez les 4 exercices, seules seront retenues les 3 meilleures notes.
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Le sujet comporte 8 pages numérotées de 2 a 9
Il faut choisir et réaliser seulement trois des quatre exercices proposés

EXERCICE 1

Donner les réponses a cet exercice dans le cadre prévu a la page 3

Partie A

On considere la fonction g définie par :

pour tout réel x, g(x) = e* — .
I-A-1- g’ désigne la dérivée de g. Donner, pour tout réel x, g’(x).
I-A-2- Donner 'ensemble des solutions réelles de I'inéquation  g’(x) > 0.

Justifier la réponse.
I-A-3- Dresser le tableau des variations de g.
(les limites de g en +00 et en —oo ne sont pas demandées).

I-A-4- Justifier que, pour tout réel &, g(x) > 0.
Partie B
On considere la fonction f définie par :

e:l:

pour tout réel x, f(x) =
er —

On note C la courbe représentative de f dans le plan rapporté a un repére orthonormé (O3 7, 7).
I-B-1-a- Déterminer lim f(x). Justifier la réponse.
Tr—r—0o0

x
I-B-1-b- Que vaut lim — ? En déduire lim f(x). Justifier la réponse.
r—+o0o e® x—>+oco

I-B-1-c- On en déduit que C admet deux asymptotes A1 et As.
Donner une équation de chacune d’elles.
/ Z 2 st 2 . , , edt (1 - :U)
I-B-2- f/ désigne la dérivée de f. Justifier que, pour tout réel , f/(x) = ﬁ
er —gx
I-B-3-a- Dresser le tableau des variations de f.

I-B-3-b- f présente un maximum yps atteint en xps. Donner les valeurs exactes de xps et
ynr, puis une valeur approchée de ypr & 10~ pres.

Dans la suite, on note M le point de coordonnées (znr, Ynr)-
I-B-4- Soit A le point de la courbe C d’abscisse 0.
Donner une équation de la tangente a C en A.

I-B-5- Placer les points A et M. Tracer les tangentes a la courbe C aux points A et M et
les asymptotes A1 et Ag. Puis tracer C.

I-B-6- f admet sur l'intervalle [0, 1] un minimum a et un maximum b.
Donner les valeurs exactes de a et b.
1
I-B-7- On considere I'intégrale : J = / f(x)dez.
I-B-7-a- Hachurer, sur la figure de la question I-B-5-, le domaine dont ’aire, en unités d’aire,
vaut J.
e
I-B-7-b- En utilisant la question I-B-6-, justifier que : 1<J<L I
e —
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I-A-1- Pour tout réel €, g'(x) =
I-A-2- L’ensemble des solutions de I'inéquation g’(x) > 0 est :

En effet :
I-A-3- T | —00 +00

g'(z)
g9(x)

I-A-4- Pour tout réel x, g(x) > 0. En effet :
I-B-1-a- lim f(x) = en effet :

r— —00

x

I-B-1-b- lim — = donc lim f(z) = en effet :

r—+4oo e® xr——+o0
I-B-1-c- Aq Ao
I-B-2- Soit @ un réel. Détail du calcul de f/(x) :
_B-3-a- T | —oo +o00 | | I-B-3-b-
I-B-3-a () Tar =

Ym
f(x)
YMm =~
1-B-4- Equation de la tangente en A :
I-B-5-
(0] v

I-B-6- a—= b=
I-B-7-a- Utiliser la figure de la question I-B-5-

e

I-B-7-b- 1<J<L en effet :

e —
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EXERCICE II

Donner les réponses a cet exercice dans le cadre prévu a la page 5

Une chocolaterie fabrique deux sortes de chocolats : des chocolats noirs et des chocolats au lait.
60% des chocolats fabriqués sont noirs. Parmi ceux-ci, 70% sont fourrés, tandis que 30% seule-
ment des chocolats au lait sont fourrés.

Partie A

Dans cette partie, pour chaque probabilité demandée, on donnera sa valeur exacte.
Un client fait une dégustation de chocolats et il en choisit un au hasard.

On considere les événements suivants :

N : “le chocolat choisi est noir” F : “le chocolat choisi est fourré”.
I1-A-1- Donner la probabilité P; que le chocolat choisi soit noir.
I1-A-2- Déterminer la probabilité Ps que le chocolat choisi soit noir et fourré.
Justifier la réponse.
I1-A-3- On note Ps la probabilité que le chocolat choisi soit fourré.

Justifier que P3 = 0, 54.

Partie B

Un client achete une boite de n chocolats, ou n est un entier naturel non nul.

Chaque chocolat mis dans la boite est choisi au hasard et on suppose le nombre de chocolats
suffisamment grand pour que ’on puisse considérer que les choix successifs sont faits de fagon
identique et indépendante.

On note X, la variable aléatoire représentant le nombre de chocolats fourrés contenus dans la
boite.

II-B-1- X, suit une loi binomiale dont on précisera les parametres.

II-B-2- Dans cette question n = 12 et, pour chaque probabilité demandée, on
donnera une valeur approchée 4 10~4 pres.

II-B-2-a- Donner la probabilité P4 que la moitié des chocolats de la boite soient fourrés.

II-B-2-b- Donner la probabilité Ps que la boite contienne au moins un chocolat fourré.

II-B-2-c- Donner la probabilité Pg que la boite contienne au plus trois chocolats fourrés.

I1-B-3- Dans cette question, n est quelconque.

II-B-3-a- Donner, en fonction de m, la probabilité g, que la boite contienne au moins un
chocolat fourré.

II-B-3-b- Déterminer le nombre minimum 7o de chocolats que doit acheter le client afin que
la probabilité que la bolte contienne au moins un chocolat fourré soit strictement
supérieure a 0, 98. Détailler les calculs.

Partie C

Dans cette partie, pour chaque probabilité demandée, on donnera une valeur approchée
21074 pres.

Une étude a montré que la variable aléatoire représentant le poids, exprimé en grammes, d’un
chocolat choisi au hasard dans ’ensemble de la production suit une loi normale d’espérance
m = 15 et d’écart-type o = 2.

Le service qualité effectue un contréle et choisit au hasard un chocolat dans I’ensemble de la
production.

II-C-1- Donner la probabilité Py que le chocolat choisi pese plus de 17 grammes.

I1-C-2- Donner la probabilité Pg que le chocolat choisi pese moins de 13 grammes.

I1I-C-3- Donner la probabilité Py que le chocolat choisi pese entre 12 et 18 grammes.
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II-A-1- P =

II-A-2- Py, = en effet :

II-A-3- P3 = 0,54 en effet :

I1-B-1- X, suit une loi binomiale de parametres :
1I-B-2-a- P, =

1I-B-2-b- P =

1I-B-2-c- P =~

I1-B-3-a- qn =

II-B-3-b- ng = en effet :
II-C-1- P =~ I11-C-2- Py =~
II-C-3- Py =

Geipi Polytech 2016
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EXERCICE III

Donner les réponses a cet exercice dans le cadre prévu a la page 7

Le plan complexe est muni d’un repére orthonormé direct (O; 4, ¥).
Soient A, B et C les points d’affixes respectives zpa = 1, zp=14+1 et zc=1.

Soit « un réel appartenant a |0, 1[.

On nomme :

e M le point du segment [AB] d’affixe zpr = 1 + x4
e N le point du segment [BC] d’affixe zny = x + <.

ZN

Posons Z = —.

Partie A
I11-A-1-
III-A-2-
I1I-A-3-
I1I-A-4-a-

ITI-A-4-b-
I1I-A-5-

I11-A-6-

I1I-A-7-

Partie B

M

Sur la figure, le point M a été placé pour une certaine valeur du réel x.
Tracer le carré OABC et le triangle OM N.
Exprimer, en fonction de @, les modules |zpz| et |zn].
Le triangle OM N est isocele. Donner son sommet principal. Justifier la réponse.
Montrer que la droite (OB) est perpendiculaire & la droite (M IN).
En déduire que la droite (OB) est la bissectrice de 'angle MON.
Justifier que |Z| = 1.

2x 1 — 2
1+ x2 T 14 x2
Im(Z) désigne la partie imaginaire de Z. Montrer que Im(Z) > 0.

Montrer que la forme algébrique de Z est : Z =

Dans cette partie € = 2 — /3.

ITI-B-1-
I11-B-2-a-
I11-B-2-b-

ITI-B-3-a-
I11-B-3-b-
IT1-B-4-a-

I11-B-4-b-
ITI-B-5-

ITI-B-6-

6/9

Donner la valeur exacte de 1 4+ x2.

Re(Z) désigne la partie réelle de Z. Montrer que Re(Z) = ;

On nomme 6 un argument de Z.

En déduire, en utilisant certains résultats de la Partie A, la valeur exacte de 8.
On admet que ((Wf, O—J\}) =60 (2m).

En utilisant la question ITI-A-4-b-, donner une mesure de 'angle (O—]W) , OB ).
Montrer que (@, O—]\i) = 17‘-—2 (27).

Justifier que 1 + x? = <\/_ — \/5)2

En déduire la valeur exacte de |zpr|.

Ecrire la forme trigonométrique de zpy.

On en déduit que cos <7r> - % et sin <7r> = 711 ,
12 V6 — 2 12 V6 — /2

ou a et b sont des réels.

Donner les valeurs exactes de a et b.

Geipi Polytech 2016
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I11-A-1- 14 I11-A-2- |z2m| =
. |zn| =
U
M N
ch--—-———-- X I11-A-3- OM N est isocele en ......
— ;; En effet :
(0 u 1
ITI-A-4-a- (OB) est perpendiculaire a (M N), en effet :
ITI-A-4-b- (OB) est la bissectrice de MON , en effet :
ITI-A-5- |Z| = 1, en effet :
. 2z . 1—g2 .
ITI-A-6- Z = 102 + 1 T2 €0 effet :
ITI-A-7- Im(Z) > 0, en effet :
III-B-1- 1+a?=
III-B-2-a- Re(Z) = 3, eneffet :
II1-B-2-b- 6 = I11-B-3-a- (OM,OB) =
ITI-B-3-b-  (@,OM) = {5 (2m), en effet :
I1I-B-4-a- 1+ a2 = (\/_ - \/5)2, en effet :
I11-B-4-b- |zpm| = IT1-B-5- ZM =
II-B-6- a= b—
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EXERCICE 1V

Donner les réponses a cet exercice dans le cadre prévu a la page 9

Dans 'espace muni d’un repere orthonormé (O; 7, 7, E), on considere :
e le point A de coordonnées (—4;2;1);
e la droite D; définie par le systéme d’équations paramétriques :

x = T+k
y = 64k ,avec k € R;
z = —-3—k

e la droite Do passant par le point A et de vecteur directeur wh (1505 2).

IV-1-

IV-2-

IV-3-
IV-3-a-
IV-3-b-
IV-4-

IV-5-

IV-5-a-

IV-5-b-

IV-6-

IV-7-

IV-7-a-
IV-7-b-
IV-T-c-
IV-7-d-

Donner les coordonnées d’un vecteur directeur 17{ de la droite D;.

Ecrire un systeme d’équations paramétriques de la droite Ds. On notera t le
parametre.

Dans cette question on va montrer que les droites Dy et Da ne sont pas coplanaires.
Justifier que les droites Dy et D2 ne sont pas paralléles.
Montrer que l'intersection des droites D1 et Do est vide.

On considére le vecteur @ de coordonnées (—2; 3;1).
Montrer que W est orthogonal a ul et A ub.

Soient B et C les points définis par zﬁ = W et ﬁ = uh et 7 le vecteur de
coordonnées (6;5; —3). On nomme P le plan contenant les points A, B et C.

Montrer que T est un vecteur normal au plan P.

P a donc une équation cartésienne de la forme : 6x + 5y — 3z +d = 0, ou d
désigne un réel.
Montrer que d = 17.

On nomme FE le point d’intersection du plan P et de la droite D1.
Déterminer les coordonnées (zg; yg; zg) du point E.

Soit A la droite passant par E et de vecteur directeur w.
Quel est le point d’intersection des droites A et D1 ?
Justifier que les droites A et D7 sont perpendiculaires.
Justifier que la droite A est incluse dans le plan P.

En déduire que les droites A et Dy sont perpendiculaires.

En conclusion, on a démontré que la droite A est une perpendiculaire commune aux droites D;

et Dz.

8/9
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IV-1- w (5 ;)

IV-2- Dy Yy = ,avect € R.
z =

IV-3-a- D, et D2 ne sont pas paralleles, en effet :

IV-3-b- L’intersection de D4 et Dy est vide, en effet :

IV-4- 0 est orthogonal a 17{ et & 175 , en effet :

IV-5-a- 71 est un vecteur normal au plan P, en effet :

IV-5-b- d =17, en effet :

IV-6- TEp = Yyg = Zp = , en effet :

IV-7-a- Le point d’intersection de A et Dj est :

IV-7-b- A et D; sont perpendiculaires, en effet :

IV-T7-c- A est incluse dans le plan P, en effet :

IV-7-d- A et Dy sont perpendiculaires, en effet :

Geipi Polytech 2016
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Le sujet comporte 8 pages numérotées de 2 a 9
Il faut choisir et réaliser seulement trois des quatre exercices proposés

EXERCICE 1

Donner les réponses a cet exercice dans le cadre prévu a la page 3

Partie A

On considere la fonction g définie par :

pour tout réel x, g(x) = e* — .
I-A-1- g’ désigne la dérivée de g. Donner, pour tout réel x, g’(x).
I-A-2- Donner 'ensemble des solutions réelles de I'inéquation  g’(x) > 0.

Justifier la réponse.
I-A-3- Dresser le tableau des variations de g.
(les limites de g en +00 et en —oo ne sont pas demandées).

I-A-4- Justifier que, pour tout réel &, g(x) > 0.
Partie B
On considere la fonction f définie par :

e:l:

pour tout réel x, f(x) =
er —

On note C la courbe représentative de f dans le plan rapporté a un repére orthonormé (O3 7, 7).
I-B-1-a- Déterminer lim f(x). Justifier la réponse.
Tr—r—0o0

x
I-B-1-b- Que vaut lim — ? En déduire lim f(x). Justifier la réponse.
r—+o0o e® x—>+oco

I-B-1-c- On en déduit que C admet deux asymptotes A1 et As.
Donner une équation de chacune d’elles.
/ Z 2 st 2 . , , edt (1 - :U)
I-B-2- f/ désigne la dérivée de f. Justifier que, pour tout réel , f/(x) = ﬁ
er —gx
I-B-3-a- Dresser le tableau des variations de f.

I-B-3-b- f présente un maximum yps atteint en xps. Donner les valeurs exactes de xps et
ynr, puis une valeur approchée de ypr & 10~ pres.

Dans la suite, on note M le point de coordonnées (znr, Ynr)-
I-B-4- Soit A le point de la courbe C d’abscisse 0.
Donner une équation de la tangente a C en A.

I-B-5- Placer les points A et M. Tracer les tangentes a la courbe C aux points A et M et
les asymptotes A1 et Ag. Puis tracer C.

I-B-6- f admet sur l'intervalle [0, 1] un minimum a et un maximum b.
Donner les valeurs exactes de a et b.
1
I-B-7- On considere I'intégrale : J = / f(x)dez.
I-B-7-a- Hachurer, sur la figure de la question I-B-5-, le domaine dont ’aire, en unités d’aire,
vaut J.
e
I-B-7-b- En utilisant la question I-B-6-, justifier que : 1<J<L I
e —
2/9 Geipi Polytech 2016
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I-A-1- Pour tout réel z, g'(x) =e®* —1
I-A-2- L’ensemble des solutions de I'inéquation g’(x) > 0 est :  [0; +o00]
Eneffet: ¢g'(x) >0 & e*>1 < In(e*) >In(l) & >0
I-A-3- T —00 0 +o0
g'(z) - 0 +
g(z) \ 1 /
I-A-4- Pour tout réel «, g(x) > 0. En effet : Pour tout réel x, g(x) > g(0) =1 > 0.
I-B-1-a- lim f(zx)=0 eneffet : lim e*=0 et lim e* —xz =400
r— —00 r— —00 r— —00
€ Ed
I-B-1-b- lim — = li =1 ffet : = ¢ =t
b L — 0 donc L f(x) en effet : f(x) e(1-3) — (-5
I-B-1-c- A; :y=0 Ay ty=1
I-B-2- Soit @ un réel. Détail du calcul de f/(x) :
(@) e(e® —x) —e®(e*—1) e (e*"—x—e”+1) €e*(1—x)
€xr) = = == .
(e = 2)? (e = 2)? (e = 2)?
I-B-3-a- x — 0 1 +00 || I-B-3-b-
: f'(@) + 0o - o =1
_ e
ﬁ \ UM = e—1
f(m) 0 / 1 ym ~ 1,6
I-B-4- Equation de la tangenteen A: y=x +1
B M\
K Az
c J
0 T
I-B-6- a=1 b= -5
e—1
I-B-7-a- Utiliser la figure de la question I-B-5-
I-B-7-b- 1<J §1 55 en eﬁlet :  pour tolut x € [0,1], 11§ flx) < ef%
Donc /1 dex < /f(a:)da: < /Ldm avec /lda: =1et /efl dr = %5
0 0 0 0 0
Geipi Polytech 2016 3/9
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EXERCICE II

Donner les réponses a cet exercice dans le cadre prévu a la page 5

Une chocolaterie fabrique deux sortes de chocolats : des chocolats noirs et des chocolats au lait.
60% des chocolats fabriqués sont noirs. Parmi ceux-ci, 70% sont fourrés, tandis que 30% seule-
ment des chocolats au lait sont fourrés.

Partie A

Dans cette partie, pour chaque probabilité demandée, on donnera sa valeur exacte.
Un client fait une dégustation de chocolats et il en choisit un au hasard.

On considere les événements suivants :

N : “le chocolat choisi est noir” F : “le chocolat choisi est fourré”.
I1-A-1- Donner la probabilité P; que le chocolat choisi soit noir.
I1-A-2- Déterminer la probabilité Ps que le chocolat choisi soit noir et fourré.
Justifier la réponse.
I1-A-3- On note Ps la probabilité que le chocolat choisi soit fourré.

Justifier que P3 = 0, 54.

Partie B

Un client achete une boite de n chocolats, ou n est un entier naturel non nul.

Chaque chocolat mis dans la boite est choisi au hasard et on suppose le nombre de chocolats
suffisamment grand pour que ’on puisse considérer que les choix successifs sont faits de fagon
identique et indépendante.

On note X, la variable aléatoire représentant le nombre de chocolats fourrés contenus dans la
boite.

II-B-1- X, suit une loi binomiale dont on précisera les parametres.

II-B-2- Dans cette question n = 12 et, pour chaque probabilité demandée, on
donnera une valeur approchée 4 10~4 pres.

II-B-2-a- Donner la probabilité P4 que la moitié des chocolats de la boite soient fourrés.

II-B-2-b- Donner la probabilité Ps que la boite contienne au moins un chocolat fourré.

II-B-2-c- Donner la probabilité Pg que la boite contienne au plus trois chocolats fourrés.

I1-B-3- Dans cette question, n est quelconque.

II-B-3-a- Donner, en fonction de m, la probabilité g, que la boite contienne au moins un
chocolat fourré.

II-B-3-b- Déterminer le nombre minimum 7o de chocolats que doit acheter le client afin que
la probabilité que la bolte contienne au moins un chocolat fourré soit strictement
supérieure a 0, 98. Détailler les calculs.

Partie C

Dans cette partie, pour chaque probabilité demandée, on donnera une valeur approchée
21074 pres.

Une étude a montré que la variable aléatoire représentant le poids, exprimé en grammes, d’un
chocolat choisi au hasard dans ’ensemble de la production suit une loi normale d’espérance
m = 15 et d’écart-type o = 2.

Le service qualité effectue un contréle et choisit au hasard un chocolat dans I’ensemble de la
production.

II-C-1- Donner la probabilité Py que le chocolat choisi pese plus de 17 grammes.

I1-C-2- Donner la probabilité Pg que le chocolat choisi pese moins de 13 grammes.

I1I-C-3- Donner la probabilité Py que le chocolat choisi pese entre 12 et 18 grammes.
4/9 Geipi Polytech 2016
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I1-A-1- P; =0,6
I1I-A-2- Py; = 0,42 en effet :
P, =P(NNF)=Pn(F)xP(N)=0,7%x0,6=0,42
II-A-3- P3; = 0,54 en effet :
P;=P(F) =P(NNF)+P(NNF) =P, +Px(F) X P(IN)
d'ott Ps = 0,424 0,3 x (1 —0,6) = 0,42+ 0,12 = 0,54
II-B-1- X, suit une loi binomiale de parametres : mn et p = 0,54
II-B-2-a- P, ~0,2171
II-B-2-b- Ps =~ 0,9999
I1-B-2-c- Ps =~ 0,0415
II-B-3-a- gn =1 —0,46™
II-B-3-b- ng =6 en effet :
gn>0,98 < 1—0,46" > 0,98 < 0,46™ < 0,02
& nn(0,46) <In(0,02) & n> M (car In(0,46) < 0)
De plus, iﬁgg’ggg ~ 5,037
I1I-C-1- P; =~ 0,1587 I11-C-2- Ps =~ 0,1587
I1-C-3- Py =~ 0,8664
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EXERCICE III

Donner les réponses a cet exercice dans le cadre prévu a la page 7

Le plan complexe est muni d’un repére orthonormé direct (O; 4, ¥).
Soient A, B et C les points d’affixes respectives zpa = 1, zp=14+1 et zc=1.

Soit « un réel appartenant a |0, 1[.

On nomme :

e M le point du segment [AB] d’affixe zpr = 1 + x4
e N le point du segment [BC] d’affixe zny = x + <.

ZN

Posons Z = —.

Partie A
I11-A-1-
III-A-2-
I1I-A-3-
I1I-A-4-a-

ITI-A-4-b-
I1I-A-5-

I11-A-6-

I1I-A-7-

Partie B

M

Sur la figure, le point M a été placé pour une certaine valeur du réel x.
Tracer le carré OABC et le triangle OM N.
Exprimer, en fonction de @, les modules |zpz| et |zn].
Le triangle OM N est isocele. Donner son sommet principal. Justifier la réponse.
Montrer que la droite (OB) est perpendiculaire & la droite (M IN).
En déduire que la droite (OB) est la bissectrice de 'angle MON.
Justifier que |Z| = 1.

2x 1 — 2
1+ x2 T 14 x2
Im(Z) désigne la partie imaginaire de Z. Montrer que Im(Z) > 0.

Montrer que la forme algébrique de Z est : Z =

Dans cette partie € = 2 — /3.

ITI-B-1-
I11-B-2-a-
I11-B-2-b-

ITI-B-3-a-
I11-B-3-b-
IT1-B-4-a-

I11-B-4-b-
ITI-B-5-

ITI-B-6-

6/9

Donner la valeur exacte de 1 4+ x2.

Re(Z) désigne la partie réelle de Z. Montrer que Re(Z) = ;

On nomme 6 un argument de Z.

En déduire, en utilisant certains résultats de la Partie A, la valeur exacte de 8.
On admet que ((Wf, O—J\}) =60 (2m).

En utilisant la question ITI-A-4-b-, donner une mesure de 'angle (O—]W) , OB ).
Montrer que (@, O—]\i) = 17‘-—2 (27).

Justifier que 1 + x? = <\/_ — \/5)2

En déduire la valeur exacte de |zpr|.

Ecrire la forme trigonométrique de zpy.

On en déduit que cos <7r> - % et sin <7r> = 711 ,
12 V6 — 2 12 V6 — /2

ou a et b sont des réels.

Donner les valeurs exactes de a et b.
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NE RIEN RIRE ICI

REPONSES A I’EXERCICE I11

I1I-A-1- G5 TTI-A-2- 2m| = VI+ 22
AN ’
| on] = VAT 1 = VT a?
v II /// \\ . \
T 47/777:;9&4 IT1-A-3- OM N est isocele en O
I ”f
—Of'/” = :1A En effet : OM = |zp| = |zn| = ON
ITI-A-4-a- (OB) est perpendiculaire & (M N), en effet :
les vecteurs OB (1,1) et M N (x — 1,1 — x) sont orthogonaux car
OB.MN =1x (z—1)+1x (1 —x) = 0.
ITI-A-4-b- (OB) est la bissectrice de MON. En effet :
ODM N est isocele en O et (OB) est la hauteur issue du sommet O,
c’est donc aussi la bissectrice de 'angle MON.
z V14 x?
ITI-A-5- |Z| =1, eneffet: |Z| = |z | = + =1
|zn | V14 x2
II-A-6-  Z =12, +i122,  eneffet:
x+1 (x+19)(1 — x2) r—x2i+i+x 2x +,1—:B2
= = = = 1 .
1+ x2 (1 + xi)(1 — x2) 1+ x2 1+ 22 1+ x2
ITI-A-7- Im(Z) > 0, en effet : Im(Z) = }_T_iz, avec 1+ x2 >0
et, comme x €]0,1[, 1 — x2 > 0.
III-B-1- 1+22=8—-4v3
1 2x 4 — 23 4 — 2+/3 1
III-B-2-a- Re(Z) = —, eneffet : Re(Z) = = V3 = V3 ==
2 1422 8—4v3 24-2V3) 2
III-B-2-b- 0= g IIL-B-3-a- (OM,0B) = % (27)
ITI-B-3-b- (4, OM)) = 15 (2m), en effet :
T T T
(@ 0M) = (@,08)+(0B,0M) = (@,0B)—(0M,0B) = -~ = =
III-B-4-a- 1+ 2 = (\/_ — \/5)2, en effet :
(V6 —-v2)2=6—-2XxvV6xvV2+2=8—-2V12=8—4v3 =1+ 2?2
III-B-4-b- |21 = V6—+v/2 | IILB-5-  zp; = (V6 — v/2) (cos (17;) 4 isin (;))
III-B-6- a=1 b=2-—+/3
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EXERCICE 1V

Donner les réponses a cet exercice dans le cadre prévu a la page 9

Dans 'espace muni d’un repere orthonormé (O; 7, 7, E), on considere :
e le point A de coordonnées (—4;2;1);
e la droite D; définie par le systéme d’équations paramétriques :

x = T+k
y = 64k ,avec k € R;
z = —-3—k

e la droite Do passant par le point A et de vecteur directeur wh (1505 2).

IV-1-

IV-2-

IV-3-
IV-3-a-
IV-3-b-
IV-4-

IV-5-

IV-5-a-

IV-5-b-

IV-6-

IV-7-

IV-7-a-
IV-7-b-
IV-T-c-
IV-7-d-

Donner les coordonnées d’un vecteur directeur 17{ de la droite D;.

Ecrire un systeme d’équations paramétriques de la droite Ds. On notera t le
parametre.

Dans cette question on va montrer que les droites Dy et Da ne sont pas coplanaires.
Justifier que les droites Dy et D2 ne sont pas paralléles.
Montrer que l'intersection des droites D1 et Do est vide.

On considére le vecteur @ de coordonnées (—2; 3;1).
Montrer que W est orthogonal a ul et A ub.

Soient B et C les points définis par zﬁ = W et ﬁ = uh et 7 le vecteur de
coordonnées (6;5; —3). On nomme P le plan contenant les points A, B et C.

Montrer que T est un vecteur normal au plan P.

P a donc une équation cartésienne de la forme : 6x + 5y — 3z +d = 0, ou d
désigne un réel.
Montrer que d = 17.

On nomme FE le point d’intersection du plan P et de la droite D1.
Déterminer les coordonnées (zg; yg; zg) du point E.

Soit A la droite passant par E et de vecteur directeur w.
Quel est le point d’intersection des droites A et D1 ?
Justifier que les droites A et D7 sont perpendiculaires.
Justifier que la droite A est incluse dans le plan P.

En déduire que les droites A et Dy sont perpendiculaires.

En conclusion, on a démontré que la droite A est une perpendiculaire commune aux droites D;

et Dz.
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REPONSES A ’EXERCICE IV

IV-1- wp (1315 —1)
x=—4+1t
IV-2- D, : y =2 ,avec t € R.
z=1+4+ 2t
IV-3-a- D, et Do ne sont pas paralleles, en effet : 17{ et 175 ne sont pas colinéaires car
leurs coordonnées ne sont pas proportionnelles.
IV-3-b- L’intersection de D; et Dy est vide, en effet :  Si M (x;y;2) € D1 N Dy,
r=T+k=—-4+1t k=-4
x, y et z vérifient y=6+k=2 . Alors t=17
z=-3—k=1+2t t=20
Ce qui est absurde.
IV-4- W est orthogonal & ul et & uh , en effet :
Wl = —2X1+43x1+1x(—1) =0ctW.us = —2X1+3xX0+1x2=0
IV-5-a- 71 est un vecteur normal au plan P, en effet :
7AB=-12+15-3=0 o ARAC=6+0—6=0
1 est donc orthogonal a E et ﬁ qui sont deux vecteurs non colinéaires de P.
IV-5-b- d = 17, en effet :
Comme A(—4;2;1) € P, ses coordonnées vérifient I’équation de P, donc :
d=—6xa—5ya+324=—-6x(—4)—5%x24+3x1=24—-10+3 =1T7.
1V-6- g = 0, yg = —1, zg = 4, en effet :
rEp = 7 + k
Tg, Yyg et zg vérifient yg =6+ k et 6xgp —5yg —3zg +17=0.
ZE = —-3—k
Donc 6(7+k)+5(6+k)—3(—3—k)+17=0, donc 14k+98 =0,
donc k= —T7.
Douw xag=7—-7=0, yp=6—7=—-1 et zg=—-3+7=4.
IV-7-a- Le point d’intersection de A et Dy est : B
IV-7-b- A et D; sont perpendiculaires, en effet : A et Dy sont sécantes en E.
De plus, leurs vecteurs directeurs w et u} sont orthogonaux.
IV-T7-c- A est incluse dans le plan P, en effet : E est un point commun a A et P.
De plus, A est parallele a P car le vecteur directeur @ de A est orthogonal au
vecteur normal 72 de P.
IV-7-d- A et D5 sont perpendiculaires, en effet :
A et Do sont coplanaires car incluses toutes les deux dans le plan P.
De plus, leurs vecteurs directeurs 0 et ub sont orthogonaux.
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